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国培计划（2011）——贵州省农村中小学骨干教师培训工作

简 报

（第 26 期）
“国培计划”——贵州师范大学项目办公室      二0一一年十二月三十日

在顶岗支教中讲奉献、争优秀

2011年12月下旬，我校2008级的1073名顶岗支教实习学生圆满完成了在毕节市、黔西县、金沙县、遵义县、凤岗县、榕江县、麻江县、开阳县、息烽县等九个项目县的168所学校顶岗支教实习任务，陆续回到学校。在顶岗支教的三个月里，他们把课堂搬到乡村，直接与基层中小学的师生面对面，既丰富了书本知识，又服务了当地的经济、文化建设，并在实践中得到锻炼。在工作中，他们讲服务、比奉献，争做优秀共产党员，充分展现了师大学子良好的精神风貌和思想素质。

近日，本报记者走进这些杰出的师大学子，去感受他们在顶岗支教中生活、工作、学习的点点滴滴。

400位学生的家访，扶起32个小天使的翅膀

教育科学学院2008级的黄学裕在离开顶岗实习的遵义市凤岗县进化完小前，为他所带的六二班全体学生唱了一首《天使的翅膀》，在场的学生都情不自禁地流下泪水，眼泪中蕴含着对黄学裕等几位顶岗教师的不舍与感激。

9月18日，黄学裕、杨朋寨和杨胜刚三位同学怀着激动的心情来到了遵义凤冈县的进化完小，开始了为期三个月的顶岗支教实习。当时黄学裕接手的是全校最调皮的六二班，他被一群淘气的小家伙弄得特别头疼，上课上到一半就要停下来整顿纪律，他想尽一切办法来解决这个棘手的问题，甚至还一度打电话向自己的老师“求救”。

另外两位同学也遇到了同样的问题，他们三人仔细一想：与其逃避困难，不如正视困难。一个偶然的机会，他们发现家访能改变一个学生的学习态度，于是他们决定对班上的学生一一进行家访。

星期天，黄学裕经过三个小时的路途跋涉来到了一个学生的家里，他被眼前的景象震住了。方圆百里了无人烟，学生家有三姐弟，居住的房屋陈旧不堪，家里没一件家具是像样的。三姐弟由年过七旬的爷爷奶奶抚养，天性顽皮。爷爷担心路途太远，影响他们的学习成绩，就在学校附近租了一间小屋，屋子又潮又黑，桌上还放着毫无热气的午餐——白菜汤泡饭。黄学裕得知，二老的四个儿女中有三人在近两年内意外身亡，在外打工的一个儿子和一个儿媳也从未向家里寄一分生活费。年迈的他们没有稳定的经济来源，却要抚养三个孩子，着实困难。
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家访途中

看着一边说话一边抹着泪水的奶奶，黄学裕感到一阵酸楚，决定帮助他们一下。他与一个名为“聚爱村落”的贵州民间公益组织取得了联系，公益组织的负责人答应黄学裕会尽可能的资助更多的同学，希望他能收集到更多的贫困学生的资料。

之后，黄学裕和另外两名同学分头对学校的600多名学生进行家访，实习期间，他们累计走进了400名学生家中，详细了解他们的家庭经济状况，并记录在案。最终，他们共帮助32名贫困学生填写了相关的申请表格，并将这些资料全部反馈到了“聚爱村落”。如今，对这些贫困生的资助正在陆续地落实着。
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带领学生在上体育课

当学生们得知几位老师即将结束实习，返回师大时，学生们每天一下课就围着他们三人，说一些感人的话语，让在场的师生都情不自禁的掉下眼泪。

黄学裕说：“在三个月的实习时间里，不仅收获了教学技能，更多的是感动和沉甸甸的责任。”12月27日，于黄学裕而言是终生难忘的，这天是他转为正式党员的日子，回看自己为贫困学生所做的一切，他已无愧于党员身份。

从农村走出来的三个大男生，或许更能够体会到寒门学子的艰辛之处，正是为了那一双双期待眼神，他们坚持走进每一个学生家中。

如今，他们每天都在询问资助款和冬衣是否得到落实，每天都会收到孩子们想念的短信和祝福的话语。

主动请缨去最艰苦的地方

9月19日，心理学专业的何昆与胡泽江坐上了去往黔东南苗族侗族自治州南部的榕江县栽麻乡大利村中心小学的大巴。他们听说，数计学院的田珍要独自下到更为贫困、闭塞的大利小学去顶岗，承担每周25个课时的教学任务时，他们主动请缨与女同学调换。

到大利小学的第一天，他们就体会到了重重困难，买不到洗漱用品，甚至连水都没有。两人饿着肚子收拾了一下住的地方，跑到井边捧了点水洗脸。
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胡泽江在井边打水

直到下午，学校唯一一个住校的女老师煮了饭，叫他们去吃。那时候，他们才知道，学校有七个年级，共128名学生，但只有8名教师。按照学生人数分配教师，的确是达标了，可若考虑对课程教学的要求，还远远不够。

何昆与胡泽江那时已经意识到自己将要在这一百来天的时间里打一场不简单的仗，想象中平静的实习生活早已灰飞烟灭。

老校长将学校从大门到教师门的钥匙通通都交给了他们，从那天起，他们就得6点50起床，洗漱后，在7点20以前将校门打开，以饱满的精神状态迎接学生的到来。

他们原计划是每周上12个课时的课，但发现大利小学的师资力量太薄弱，于是主动加至17个课时。

“我之所以能够坚持下来，一是因为我本身就来自农村，二是因为我是党员，但并不是说党员就理应多吃苦，而是有一种信念鼓励我：不要放弃。”
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胡泽江、何昆的午餐

何昆是遵义道真隆兴县人，乐观的他凭借着一股初生牛犊不怕虎的精神赢得了当地村民和同学们的认可。回想刚到大利村的时候，听到了一些难听的话，得不到村民的信任，倍受压力。但他们做了三件事情，让一切有了改观。

他们发现学校的早读时间被完全荒废掉，失去了早读的意义，于是就一个班一个班地教，学生感到困难的地方，就一句句地带读。两个人跑遍了七个年级的所有班级。一周后，每天早晨，校园里都萦绕着朗朗的读书声，声音也渐渐地传到了家长们的耳中。

他们利用空闲时间，找地方上网，看名师讲课视频，并在此基础上加以创新，他们就是以这样的方式备课，讲课的效果有目共睹，学生反映：非常喜欢他们深入浅出地讲解。他们发现，有些学生落下的课较多，甚至升入高年级了，还不熟悉乘法口诀，于是他们利用晚上7点到8点半的这段时间给高年级的学生补课，采取了集体授课与个别指导相结合的方式，效果显著。

实习的时间里，他们一旦发现学校门窗、桌椅等用品有损坏，就会立马拿上工具前往修理，所以他们也成为了学校的修理工。

“那段时间，能吃上一顿奢望已久的小白菜就是一件非常幸福的事。只有在赶集的时候买回一堆大白菜，受条件限制，无法选择主食，就只能换着花样吃，早上煮酸汤，中午煮清汤，晚上清炒。”用水不便，他们只好到比较远的地方去打水，跌跌撞撞、摇摇晃晃的挑着水把村民逗笑了，同时，也让村民感受到了他们的诚意和真心。

当别人问他们：“过去的这些日子苦不苦？”

他们总是摇头，说“不”。

这就是贵州师范大学顶岗支教实习的学生党员，他们克服生活上的各种困难，积极主动地承担了所顶岗位的教学工作、班主任工作，积极参加实习学校组织的教研活动、优质课比赛及其它行政事务工作。在顶岗执教的过程中，他们认识了农村、了解了省情和贵州农村基础教育的现状，继承了艰苦朴素的作风，树立了正确的人生观和价值观；在听课、备课、上课、评课、教学反思、教学研讨、教学展示、教学辅导循环往复的实践锻炼中，提高了教学能力、分析问题及解决问题的能力和教学反思能力；在进行班级管理、组织学生课余文化体育活动、思想教育活动、主题班会、家访的班主任工作中，提高了组织管理能力；在独立的面对问题和解决问题的过程中，提高了协调沟通能力、人际交往能力和社会适应能力。三个多月的顶岗支教锻炼，扎实地提升了实习生的综合素质。
报：省教育厅“国培计划”项目办公室、校领导

送：校“国培计划”项目办公室成员
发：各学院，各单位                                       
（共印 25 份）






