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省教育厅2012年帮扶威宁县中小学教师省级全员培训计划

简 报

（第 3 期）

贵州师范大学“威宁-省培计划(2012)”项目办公室  　　  　2012年7月20日

“威宁-省培计划(2012)”贵州师范大学培训班开班

7月20日上午，贵州省教育厅2012年帮扶威宁县中小学教师省级全员培训计划贵州师范大学培训班在威宁县第三中学综合楼五楼多功能厅举行了开班典礼。
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出席开班典礼的领导有贵州师范大学原副校长吕传汉教授、教育科学学院院长赵守盈、外国语学院党委书记马玉平、教育科学学院副院长刘军、文学院副院长湛芬、化学与材料科学学院副院长秦好丽、生命科学学院副院长翁庆北、威宁县政协副主席金丽华、威宁县教育局常务副局长冶少有，参加开班典礼的还有贵州师范大学“威宁-省培计划(2012)”项目办公室人员、威宁县教育局相关科室人员以及语文1班、数学1班、化学1班的200余名学员代表，典礼由教育科学学院副院长刘军主持。
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教育科学学院院长赵守盈教授代表贵州师范大学致辞，他首先对出席开班典礼的威宁县领导及全体同仁表示感谢，对接受本次培训的全体学员表示衷心的祝贺；简要介绍了贵州师范大学办学七十余年来的基本情况，从项目策划、培训调研、方案设计、资源整合、团队建设、模式创新等方面重点介绍了贵州师范大学所做的前期工作及准备情况，他表示学校高度重视本次“威宁-省培计划(2012)”项目，为抓好、落实本项目的实施，第一时间成立了由校党委书记、校长任组长、各学院及职能部门主要领导为成员的项目领导小组，并设立工作小组办公室进行总体协调、具体策划和组织项目的实施，为增强培训的针对性和实效性、保证培训工作的顺利实施，学校多次组织专家深入威宁县中小学校开展培训需求及培训资源调研，在此基础上组织授课专家充分讨论，结合威宁县中小学教师和校长的实际，对培训课程模块和内容进行了优化设计，充分整合和利用省内外的优质培训资源，严格按照省教育厅的指示和精神，精心组建培训专家团队，在项目实施过程中，将会积极创新培训模式和组织管理方式，重视学员课堂教学实践能力的提升；最后他代表贵州师范大学提出两点希望：一是希望此次培训管理人员、专家教师能够及学员之所及，切实做好教育教学服务工作，让学员能够学有所获；二是希望所有参训学员能够认真学习，积极参加培训，利用本次培训机会，为教师专业化发展打下更为坚实的基础，为教育事业的改革做出更大的贡献。

贵州师范大学原副校长吕传汉教授代表授课专家教师进行发言，他指出社会的发展、教育形势的变化，对教师提出了新的要求，需要不断更新知识，优化知识结构，需要全体同仁通过不断学习和研究，才能解决实践中的各种问题，他希望通过这种形式的交流和学习，以分享教育教学研究的新成果。他说，这正是我们相聚在一起的意义和目的所在。

威宁县政协金丽华副主席代表威宁县作了讲话，她首先介绍了威宁县的整体情况和威宁县教育发展状况，她说威宁县地处贵州省西北乌蒙山腹地，平均海拔2200米，县域内自然条件差、经济基础薄弱、交通不便、少数民族人口众多，教育发展速度受到了明显制约，虽然经过近年来的努力，教育发展水平有了一定的提高，但由于教育发展起步晚、基础差，教育理念亟待更新。因此她特别感谢教育厅及贵州师范大学组织实施“威宁-省培计划项目”为威宁县基础教育的发展提供帮助。同时她希望全体学员怀着感恩的心，以优异的成绩答谢各界对威宁教育和全体教师的关爱。

来自雪山镇中心校的蒲廷林老师代表全体参训学员在典礼中发言，他首先感谢省教育厅提供了本次难得的学习机会、感谢贵州师范大学倾力搭建了学习平台、感谢威宁县教育局和威宁三中提供了良好的学习环境，使得广大的威宁一线教师渴望学习、倾听教诲的梦想得以实现；其次，他表示这次的培训恰如雪中送炭，希望在这里倾听到最专业、最前沿的理论，在今后的教学实践中做到理论结合实际，在学习中总结、在应用中提炼、在提炼中升华；最后他代表全体学员表达了对本次培训的决心，坚决表示一定会倍加珍惜此次来之不易的机会，认真努力地学习先进的教学理念、丰富的教学经验。

威宁县教育局常务副局长冶少有代表威宁县教育局感谢贵州师范大学为威宁县全体教师提供了更专业、更系统、更科学的指导和帮助，他表示将会克服一切困难，协助贵州师范大学做好本次培训服务工作。然后向学员传达了县教育局在培训过程中的各项管理制度和纪律要求：一是要求全体学员在本次培训中能够坐得下来、静下心来、深入进来、研究出来、总结上来，充分利用这次难得的学习机会，通过不断反思总结，切实提高自身水平；二是要求教育局相关部门严格执行各项管理制度和纪律要求，及时反馈教师参训情况；三是要求全体学员自觉服从管理，严格遵守纪律，全身心的投入到培训学习中，认真记录、潜心研讨、按时完成授课教师布置的各项任务。

本次培训是我校继去年来再次承担的“威宁-省培计划”中小学教师培训任务，本次培训一共分三期进行，共有语文、数学、英语、信息技术、科学、化学、生物、历史、政治(思品)、体育、地理等11个学科的3572名威宁县中小学教师参加培训。

